

**Проект: Воины – солдаты Чеченской войны.  
(Автор: Клипчаева М.О. учитель истории и обществознания )**

**Цель исследования:**

1. Изучить и подготовить материалы о воинах Чеченской войны;
2. Ознакомить школьников с воинами-земляками боевых действий;
3. Передать работу в районный музей, в музей школы для публикации работы.

**Задачи**

- 1.Собрать материал, встретиться с родителями, учителями, которые учили ребят, и записать их воспоминания.

**Актуальность** своей работы я вижу в том, что она предоставляет возможность узнать и рассказать о выпускниках школы, обычных мальчишках, которые, когда Родина призвала, сумели совершить подвиг и стать Героями.

**Выводы** Данная исследовательская работа является наиболее полным источником информации о ребятах нёсших военную службу и участвовавших в Чеченской войне 1994-1996 годы.

2. В работе представлены воспоминания учителей и фотографии.
3. Я считаю работу нужной, актуальной, потому что молодое и подрастающее поколение пойдут служить в армию, и они должны знать примеры героического служения Родине.
- 4 Работа передана в районный музей, школьный музей

План:

Введение

1. История Чеченской войны.
- 2.Материалы о воинах – земляках Чеченской войны;
- 3.Заключение.

## Введение

Локальная война (от лат. localis - местный) - военные действия между двумя и более государствами, ограниченные по политическим целям интересами участвующих в боевых действиях государств, а по территории - небольшим географическим регионом, как правило, находящимся в границах одной из противоборствующих сторон. Иногда в качестве синонимов употребляются понятия «ограниченная война», «малая война» и «конфликт низкой интенсивности». Первые случаи классификации некоторых военных действий как «малых/локальных войн» относятся ещё к [XIX веку](#). Однако широкое внедрение этого понятия произошло лишь во второй половине [20-го века](#) в связи с развитием [ядерного оружия](#), применение которого было недопустимо в небольших конфликтах. В [1960 году](#) термин был официально применён в военной доктрине [США](#), рассматривающую его как любой конфликт в рамках одного [театра военных действий](#). Позже понятие «локальная война» появилось и в военной доктрине СССР, которая причисляла к ним военные действия между отдельными государствами или [государствами и народами, борющимися за независимость](#), а также [гражданские войны](#).

Согласно [военной доктрине Российской Федерации](#) от года, чеченская локальная война является наименьшей по [масштабам](#) современной войной. Локальная война, как правило, является частью регионального этнического, политического, территориального или иного конфликта.

1. История Чечни как независимого государства началась с 1991 года. Весь мир узнал о том, что Чечня решила выйти из состава РСФСР и СССР, и объявило себя новым независимым государством под названием Чеченская республика. Шагом к этому стало решение, принятое на Общенациональном съезде чеченского народа, который также определил и руководящий орган нового государства — исполнительный комитет во главе с Джохаром Дудаевым. В сентябре 1991 года вооруженная гвардия Дудаева захватила здания Совета Министров, радио и телевизионный центр. 6 сентября штурмом было захвачено здание Верховного Совета Чечни. Таким образом, фактически произошел государственный переворот. Верховный Совет был распущен и 27 октября были проведены выборы первого президента Чеченской республики.

Первая Чеченская война - это военный конфликт между Российской Федерацией и Чеченской Республикой Ичкерией, который происходил на территории Чечни в период с 1994 -1996 годы.

Чеченская война стала одним из самых масштабных вооруженных конфликтов в новейшей истории, а битва за Грозный стала крупнейшей битвой в Европе со времен окончания Второй Мировой войны. В войне нет победителей и побеждённых, ведь за неё платят жизнью безвинные люди. И все думают: «А кому она нужна?». Федеральные власти попытались решить возникшую ситуацию миром. Однако шаги были нерешительными, а принимавшие по этому поводу законодательные акты были больше уговаривающими, чем обязательными к исполнению. Так называемая первая Чеченская кампания началась в декабре 1994 года. А в Новогоднюю ночь, в самый любимый всеми праздник, в Грозном в кровавой мясорубке умирали наши солдаты. Умирали страшной, мучительной смертью. Сколько их заживо сгоревших в БМД и БМП, в плену?!

В результате боевых действий в Грозном, по оценкам российских правозащитников погибло около 35.000 мирных жителей, из которых около 5.000 детей. По данным уполномоченного по правам человека при президенте России за первые два месяца боев погибло 10 тысяч российских солдат (российское командование признало потери около 2.000 человек). По словам Аслана Масхадова за этот же период погибло 12 тысяч российских солдат и 600 чеченских военнослужащих (соотношение убитыми 1:20). След

войны оставил незаживающие раны в памяти наших воинов - односельчан. Эдиссийцы не остались в стороне. Многим молодым парням пришлось также стать в один ряд с боевыми товарищами против насилия и беспорядка, которые творились в Чеченской Республике. Наше село потеряло лучших ребят, которые, к сожалению, не вернулись с Чеченской войны.

## **2. Материалы о воинах – земляках Чеченской войны.**

**1. Атанасов Карэн Георгиевич** родился 21.09.1975 года в с. Эдиссия Курского р-на Ставропольского края. Окончил среднюю школу в г. Северобайкальске, посещал спортивную секцию, занимался борьбой, интересовался фотографированием. В 1990 году семья Атанасовых переехала в родное село Эдиссия. Карэн 10-11 классы ходил в Эдиссийскую среднюю школу и окончил её на «хорошо». По рассказам учителей школы Карэн проявлял интерес к точным наукам и любил уроки физической культуры. По рассказам отца Карэна, в 1993 году был призван в ряды Вооружённых сил России и попал в Буйнакск Дагестан. После 2 месяцев службы, в г. Прохладном до ноября 1994 г, а затем был переведён в Чечню. В декабре 1994 года начались военные действия в Чечне. 8 января 1995 года роту направили в город Грозный. Задача, которую выполняла его часть по нормализации обстановки, восстановлению законности и правопорядка на территории Чеченской республики. Принимал участие в освобождении г. Грозного, станицы Минутка. С 10 по 13 января во время штурма Президентского дворца, Карэн Георгиевич был тяжело ранен и получил контузию. После лечения в госпитале Карэна отправили в г. Прохладный для продолжения военной службы. В мае 1995 году демобилизован и вернулся в родное село. О службе в Чечне Карэн не охотно рассказывает. «В глубине души у меня остается боль и ощущение, что со мной и с моими боевыми друзьями поступили нечестно» — говорит Карэн. У Карэна на руках умер его боевой товарищ Атанасов Рубен Ильич. Его можно понять, что он пережил и думал, ведь не раз у него спрашивали родственники о Рубене Ильиче. После демобилизации продолжил службу в органах МВД, МЧС, дознавателем в звании старший лейтенант в Курском районе.



**Атанасов Карэн Георгиевич**

**2. Атанасов Рубен Ильич (1975 - 1995 гг.)** Родился Рубен в простой и сельской семье. По воспоминаниям его матери, в школьные годы Рубен хорошо рисовал и выжигал по дереву. В 1987 году принял участие в районном конкурсе творческих работ и был награждён Грамотой 3 - место на смотре Детского Прикладного искусства по разделу «Выжигание», посвящённого 70- летию Великого Октября. Друзья вспоминают о нём добрыми словами, как о человеке отзывчивом и справедливым.

После окончания средней школы в 1993 году окончил курсы шофёров в городе Буденновске и был призван на военную службу. Сначала служил в Дагестане в городе Буйнакске в военной части, затем был переведён в Прохладненскую военную часть. За хорошую службу в армии Рубен получил звание сержанта. В ноябре 1994 года начались военные действия в Чечне. 8 января 1995 года роту направили в город Грозный. С 10 по 13 января во время штурма Президентского дворца в неравном бою Атанасов Рубен Ильич получил тяжёлую травму головы и героически погиб. Рубен Ильич посмертно награждён медалью Александра Суворова «награда №3257». Ему было всего лишь 19 лет, а вся жизнь была ещё впереди. В память о Герое Чеченской войны в селе Эдиссия в 1999 году названа улица – Атанасова. Рубена Ильича. Жители улицы вспоминают о Рубене, рассказывают о нём своим детям и гостям села.



**Атанасов Рубен Ильич**

**3. Авагжанов Аркадий Суменович** родился 16 июня 1981 года в с. Эдиссия Курского района Ставропольского края. Учился в Эдиссийской средней школе №5. Со школьной скамьи Аркадий занимался спортом, играл в футбол, защищал честь школы и села, а в годы учёбы - команду военного училища по футболу. Учителя рассказывают, что у Аркадия ещё в школьные годы проявлялись склонности к профессиональной деятельности, связанные с дисциплиной, порядком: профессии военной специальности. В 1998 году он поступил в Ульяновское высшее военное инженерное училище связи. Аркадий осознанно выбрал профессию военного, так как представлял всю значимость и необходимость военной службы, обладал довольно высоким уровнем развития чувства ответственности, способный встать на защиту своей Родины. В июне 2003 года, окончив училище, старший лейтенант Авагжанов Аркадий Суменович проходил службу в должности начальника отделения связи в войсковой части 42839 в с. Калиновской Чеченской Республики. При малейшей возможности приезжал в село играть за свою родную команду. К сожалению, он прожил короткую жизнь, ему было всего лишь 24 года.

Погиб в результате поражения электрическим током при исполнении обязанностей военной службы. (Основание: Приказ командира войсковой части 42839 № 226 от 23.09.2005 года.). В честь памяти старшего лейтенанта Авагжанова Аркадия Суменовича, погибшего в Чечне в 2005 году, в Эдиссийской школе ежегодно проводятся мини - футболы среди мальчиков. Теперь он живёт в памяти родителей, друзей, учителей и учащихся школы. Среди выпускников средней школы №5 много талантливых и достойных людей, которыми школа по праву может гордиться, и одним из них является Авагжанов Аркадий Суменович.



**Авагжанов Аркадий Суренович**

**4. Восканов Сергей Александрович** родился 4 июня 1981 года в с.Эдиссия Курского р-на Ставропольского края. Окончил Эдиссийскую среднюю школу № 5. Проявляя интерес к физической культуре, был активным участником школьных и районных соревнований. Увлекается футболом, волейболом и баскетболом, являлся членом сборной команды школы и района. По воспоминаниям учителей, Сергей особый интерес проявлял к обществознанию, истории, физической культуре.

После школы в 1999 году окончил ПТУ. Сергей был призван на военную службу 26 июня 1999 года. Служил в Ростовской области в/ч 3654 сотовой дивизии оперативного назначения. В декабре девизом отправили в Чеченскую республику. С апреля принимал участие в ожесточённых боях в г. Урус-Мартане в боевых действиях в составе федеральных войск по восстановлению конституционного порядка в Чеченской республике. По окончании военной службы в 2000 году Сергей вернулся в родное село Эдиссия. Сергей говорит, что военная служба закаляет и воспитывает из парней настоящих мужчин, что не скажешь о войне, которую потом ещё долго и мучительно вспоминаешь. Есть и те, кто впоследствии выбирает какую-либо военную специальность или идет служить по контракту. Вот уже 11-й год с 2006 года Сергей проходит службу по контракту в Чеченской республике, а с 2011 года в 547-ом Воинском следственном отделе по Южному Военному Округу. Женат, имеет двоих детей.



**Восканов Сергей Александрович**

## **Заключение:**

Чеченская война стала одним из самых масштабных вооруженных конфликтов в новейшей истории, а битва за Грозный стала крупнейшей битвой в Европе со времен окончания Второй мировой войны. В результате боевых действий большое количество чеченских населенных пунктов были разрушены, во время войны погибло около 120.000 мирных чеченских жителей, многие из которых - дети. Около 200.000 были ранены. Также почти половина населения Чечни (треть из которых составляли русские, армяне и евреи) стала беженцами. Русская сторона в свою очередь заявляла о фактах геноцида русского населения в Чечне, по утверждению официальных представителей РФ, геноцид русского населения был одним из поводов конфликта. Официально российской стороной конфликт назывался "мерами по поддержанию «конституционного порядка». Итогом войны стало подписание [Хасавюртовских соглашений](#) и вывод российских войск. Чечня вновь стала независимым, но непризнанным, ни одной страной мира (в том числе [Россией](#)) государством.

Чеченская война не ушла в прошлое. Болезненная память о ней не оставляет нас. Война возвращается: телекадрами разрушенного Грозного, взрывами на вокзалах российских городов, похищениями людей, новыми опасными рецидивами противостояния. Погибшие, раненые, искалеченные, беженцы - страшный итог этой войны. На основе полученных данных можно сделать следующие выводы:

1. Локальные войны и вооруженные конфликты были и существуют по сей день.
2. Итогом войны стало подписание [Хасавюртовских соглашений](#) и вывод российских войск из Чечни.
3. Эдиссийцы наши земляки стали в один ряд с Россией против беспорядка в Чеченской Республике.

Благодаря данной исследовательской работе, многие учащиеся начнут более подробно изучать историю нашей России, будут знать героев, защитников и патриотами Родины